

# 人民币对欧元两周升3000基点

中国外汇交易中心20日的最新数据显示，继本月初人民币对欧元中间价突破9.0的重要关口后，20日人民币对欧元中间价报8.7084的高位，创出近两年来人民币对欧元中间价的历史新高。

近期以来，人民币对欧元汇率走出连续升值的行情，近两周来中间价升值幅度达到3000个基点。分析人士认为，在欧债危机持续发酵的作用下，我国对欧出口不容乐观。

□新华社记者 王宇 倪元锦 王培伟



## 盘面

### 人民币对欧元连续升值

从欧元的月图上可看出，欧元目前处于一个宽幅下行通道当中，短期内看空意愿强烈。”中国银行北京分行外汇交易员陈瀚华认为，早间意大利评级被调降的消息一度令欧元承压。由于标准普尔调降意大利评级，加剧了欧债危机蔓延的担忧，近期欧元将继续上演下探走势。

目前来看，人民币对欧元汇率正在进入又一次大幅走升的小周期之中。人民币对欧元的上一次大幅走升的小周期出现在三年前金融危机刚刚爆发之时。数据显示，在自2008年9月起的40多个交易日里，人民币对欧元汇率中间价连续突破10.0、9.0两个重要关口，一度达到8.50的历史高位，两个月时间



里人民币对欧元汇率大幅升值超过15000个基点。

不过，稍加分析可以发现，这两次升值周期有明显不同。上一次人民币对欧元升值之势可谓“来得快去得快”。当时全球金融危机刚刚开始爆发，受投资者恐慌情绪影响，外汇市场上美元承担起避险货币的功能，而欧元则被不断抛售，导致欧元快速贬值。但当金融危机有所缓解、市场恐慌情绪褪去之后，欧元重新走出上升行情，人民币对欧元汇率中间价也重新回到9.0关口之上。

## 原因

### 欧元区经济自身“得病”

分析人士认为，与上次欧美之间“美国得病欧盟吃药”所不同，此次欧债危机中，得病者就是欧元区经济自身，而由于始终缺少应对危机的良方，本轮欧元持续走软的背后，凸显出未来欧元区经济不甚乐观的大势。

“欧债危机将导致欧元区经济整体增长速度下降，以及欧元区成员国增长率差距的拉大。”中国社科院金融所国际金融室副主任张明认为，尽管德国与北

欧国家经济增长依然强劲，但希腊、爱尔兰、葡萄牙等国的经济可能持续衰退。除南欧国家之外，随着西欧商业银行在去杠杆化进程中逐渐收回在中东欧的贷款，中东欧经济增速也可能显著下调。综上所述，欧元区整体增长率的下降在所难免。

数据显示，受欧洲债务危机和美国经济增长疲弱影响，担当欧元区经济火车头的德国，今年第二季度经济增速仅比前一季度增长0.1%。分析人士认为，欧洲部分国家采取财政紧缩措施可能给德国出口造成不利影响，进而拖拽欧元区经济整体增长。

## 影响

### 欧债危机预警中国出口

分析人士认为，作为我国第一大贸易伙伴，第一大出口市场、第一大技术引进来源地和第二大进口市场，若欧洲债务危机持续恶化，给我国出口带来的负面影响将不言而喻。

“欧债危机愈演愈烈对中欧的经贸合作势必带来一定的影响。”商务部发言人沈丹阳20日表示，欧盟经济增长如果进一步放缓，内部消费投资进一步疲

软，就可能会直接影响双边贸易增长；欧盟内部随着危机的愈演愈烈，其内部压力会增大，和中国的产业竞争也会更加激烈，双边的贸易摩擦可能会加剧，这对中欧经贸关系发展不利。

“虽然目前还没有反映出来，但如果欧债危机继续恶化，一定会对我国对欧出口造成影响。”瑞银证券首席经济学家汪涛认为。

不过，也有专家认为，随着国民经济向扩大内需、促进消费轨道的积极转变，我国有能力化解因出口放缓而带来的困难。

“外贸顺差对中国GDP的贡献已经从2007年的10%左右降到今年的4%左右。出口增速放缓的影响对中国来说是可以驾驭的。”高盛中国首席投资策略师哈继铭表示，近年来随着政府极力推动内需增长，内需在中国经济中所占的比重越来越高，在一定程度上弥补了外需的减少。

“目前我国再次走到了内外部双重不确定性均很显著的十字路口。”对于中国未来的政策走向，张明认为，此时应格外警惕“放松货币政策以应对外部冲击”的观点，在出台未来政策时应该格外慎重。

# 权重股带领大盘“地量”反击

周二，在券商、水泥等板块的带动下，A股上演绝地反击，在探出年内新低后收出阳线，但成交依然在“地量”徘徊。A股周二的走势可谓一波三折。受外围市场下跌影响，昨日沪深股市双双惯性低开并均在盘中再创年内新低，中午收盘前突然有资金涌入石化双雄、券商股等权重股，推动指数直线拉升，午后开盘两市做多气氛一度激活，但市场信心仍偏弱，一些投资者选择了逢高卖出，指数最终吐回了大部分涨幅。截至收盘，沪指报2447.76点，涨9.96点，涨幅0.41%；深成指报10679.3点，涨21.67点，涨幅0.2%。量能没有随指数反弹，沪深两市总成交额继续刷新“地量”纪录，仅901亿元。

盘面上看，板块个股大面积反弹，券商、水泥领涨；建材、航天军工、旅游酒店、交通运输等板块也涨幅靠前；黄金、商业连锁、酿酒食品、工程机械、煤化工等则是表现最差的五个板块。逾六成个股反弹，其中科学城等7只非ST个股涨停，仅荣安地产一只个股逆市跌停。资金面上，有资金抄底，也有资金逢高减持，相关大资金流向统计数据显示，昨日两市流出资金仍高于流入资金，净流出12.8亿元。其中，交通设施、券商、旅游酒店、计算机、造纸印刷五个板块实现资金净流入，

但净流入额均不足4000万元；房地产、有色金属、银行类、机械、化工化纤五大板块的资金净流出额居前。

英大证券研究所所长李大霄指出，当前仍有五大因素制约着A股的反弹：第一是外围市场的不确定性，如欧债危机能否得到解决、美国经济能否避免二次探底等；第二是目前国内经济下滑已得到重视，是否能出台行之有效的应对措施；第三是宏观政策放松预期能否兑现；第四是市场信心仍显不足；第五是市场供求失衡，引资速度赶不上融资速度。

近期由于受节假日等因素的影响，主要类别食品价格均出现不同幅度的上涨，业内人士预计，9月食品价格或将继续保持上涨趋势。目前国际经济暗流涌动，输入性通胀和物价结构性上涨的特征明显。长盛同祥泛资源拟任基金经理李庆林表示，目前通胀上升势头虽被遏制，但依然会高位运行一段时间，这主要在于食品尤其是肉蛋价迅速攀升。在高通胀时代投资要盯住价格指挥棒，看好具强势定价能力的资源股和消费品牌。下半年投资机会可能体现在以价格为指挥棒，正在追寻价格反弹的资源行业；以及以大众消费为中心，具有市场领导地位的消费品牌等。

快报记者 时娜 王慧娟

## 有此一说

### 社科院金融专家尹中立—— 目前股市与1994年相似 警惕快速大跌风险



2010年5月份，社科院金融专家尹中立(上图)写过一篇文章，将2010年的市场环境与1993年作了比较，结论是警惕股市出现类似1993年后的熊市。现在，尹中立想再次提醒投资者，2011年的股市与1994年很类似，根据1994年的经验看，沪指在2400~2300点并非是市场的底部区域，市场很可能还会出现快速下跌的情况。

在1993年7月份至1994年3月份中旬，沪指一直在800点上

方徘徊。真正给市场人气极大打击的是1994年3月中旬以后，沪指跌破800点，在3月中旬至7月中旬的4个月时间里，从800点跌到325点，跌幅约60%。

何以出现如此大跌？因为1994年出现了高达20%以上的物价上涨，为了控制物价，政府对国债和储蓄实行保值贴补，一年期储蓄收益率最高达20%以上。当存款利率或市场利率超过20%以后，股市的吸引力当然就没有了。

市场从6月份开始就憧憬紧缩政策放松，但7月中旬的国务院明确“控制物价仍是下半年核心工作”，在随后的8月份及9月份的中央高层讲话中，不断强调控制物价的重要性，对股市及楼市产生了巨大的冲击。从统计数据看，货币与信贷从1993年下半年开始经过了3年多时间才被压缩到正常的区间。这说明货币与信贷放出来容易，收回去是很难的。在信贷井喷之后，要使之回到正常的轨道，至少需3年以上的时间。

《每日经济新闻》

## A股指数20日行情

指数	上证指数	深证成指	沪深300
开盘	2433.72	10635.47	2675.04
最高	2460.03	10740.94	2702.08
最低	2426.70	10569.19	2664.10
收盘	2447.75	10679.30	2689.84
涨幅(%)	0.41	0.2	0.39
成交额	479.56亿	421.18亿	272.74亿

## 股指期货20日行情

合约	IF1110	IF1111	IF1112	IF1203
收盘价	2704.6	2711.8	2716.0	2744.4
涨跌(%)	0.81	0.75	0.69	0.71
结算价	2692.2	2697.6	2708.4	2732.2
成交(手)	197071	2070	1357	272
成交额	1588.1亿	16.7亿	11.0亿	2.2亿
持仓(手)	31555	607	4683	915

## ■担忧升级

### 中行或暂停与欧洲部分银行外汇交易

中资行对欧洲的戒备与日俱增。一知情人士透露，早在上周即已听闻中行暂停与欧洲部分银行的外汇和人民币利率掉期交易，不过中行官方对相关传闻不予置评。据媒体称，这些被暂停交易的欧洲银行包括法兴银行、巴黎银行等主要机构，这些银行的评级近日被穆迪下调。目前还不知道这是否是中国几大国有银行的一致举措，建行某交易员昨日对记者谨慎表示，目前还未看到总行的具体文件。

实际上，已明确对欧洲及其银行局势保持戒备心态的不仅是中资行，昨日上海某外资行交易员亦对记者表示，该行总行也已暂停了对法国部分银行的授信，该人士说，现在在法国一些银行很缺钱，但没人愿意借给他们。

光大银行首席宏观分析师盛宏清分析称，暂停部分业务合作一是因为希腊和意大利等欧洲国家的主权债务危机，本周一标普还将意大利主权债务评级下调一档至A；二是因为瑞银违规交易巨亏，三则因为法兴银行在9月初股市大跌之时出售黄金，且西门子已持续两个月将存放在法兴银行的存款撤出。

快报记者 周鹏峰 王媛

## ■乐观预期

### 憧憬美联储再救市 欧美股市谨慎反弹

对美联储可能再次出手救市的乐观预期，暂时盖过了欧债危机的不利因素。周二，欧洲股市纷纷低开高走，美股早盘也温和上涨。截至北京时间20日23:30时，美股标普500指数涨1.16%，道指涨1.10%。欧洲市场中，已进入尾盘交易的英法德股市分别上涨2.16%、1.40%和2.68%。

因为意大利被降级，欧洲股市周二早盘一度受到压制，标普500指数期货盘前一度大跌1%。不过，随着投资者的目光逐步转向周二开始议息的美联储，股市人气开始重新回暖。美联储将在北京时间周四凌晨公布议息结果。市场人士和分析师普遍预计，美联储将在本次会议上采取更多的刺激性货币政策，比如“卖短债买长债”的所谓扭转操作，类似举措旨在压低长期利率，刺激消费和投资。不过，对于当局是否会马上出台第三轮量化宽松货币政策(QE3)，外界仍莫衷一是。此外，希腊可能与IMF等外部借贷人谈妥新一批的贷款，也给股市提供了支撑。

分析人士也注意到，短期市场人气依然偏谨慎，在欧债危机和宏观经济走向进一步明朗之前，股市或难有持续反弹。

快报记者 朱周良